

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Отдавая дань западным политологам и политическим деятелям, оказавшим большое влияние на исследование национальной безопасности, прежде всего, США и развитых стран Европы – Б. Броуди, М. Гальперину, Г. Кану, Г. Киссинджеру, Г. Лассвелу, Г. Моргентау проведенное нами исследование их теоретических воззрений позволяет выявить составляющие национальной безопасности.

Изначально большинство исследователей определяли национальную безопасность через силу, т.е. преобладание, прежде всего, экономического развития и военной мощи над другими государствами. Таким образом, речь шла о военной безопасности как детерминанте национальной безопасности. В результате научного осмысления категории национальной безопасности была выработана точка зрения о взаимосвязи между безопасностью и нацией, т.е. национальную безопасность стали определять с определённой территориальной, государственной общностью, основанной на устойчивых социально-политических, экономических, культурных и религиозных связях. Таким образом, происходит расширение понимания понятия национальная безопасность. Речь идет не только о военной безопасности нации исходящих от отдельных развитых государств или военно-политических блоков, но и угрозы национальной безопасности от неравномерного экономического развития. Это порождает новые виды, составляющие национальной безопасности – экологическая безопасность, продовольственная безопасность, демографическая и энергетическая безопасность, информационная безопасность и т.п.

Целесообразно акцентировать внимание на появление в конце прошлого столетия транснациональных корпораций позволивших руководству развитых стран оказывать влияние на политику государств, в которых они распространены. Несмотря на то, что ряд политологов полагают, что руководство ТНК в XXI веке заинтересованы только в прибыли, поэтому в большинстве случаев, прежде всего, исходят из финансовых соображений, а не из необходимости поддержания национальной мощи того или иного национального государства. Это заставляет государственные органы власти искать новые методы воздействия на глобальные экономические процессы, в том числе и посредством дипломатии, которая представляет своеобразный симбиоз бизнеса и государства. Заметим, что наметившиеся тенденции в изменении понимания целей и задач транснациональных корпораций в условиях глобализации не снимают потенциальную угрозу национальным интересам государств, в которых они активно ведут свою деятельность. Отток финансовых капиталов из страны можно рассматривать как угрозу национальным интересам и ослаблением государства перед странами с высокоразвитой экономикой на базе передовых нанотехнологий.

Произошли изменения и в системе защиты национальной безопасности. Если раньше государство отстаивало национальную безопасность, полагаясь только на собственные возможности, посредством укрепления обороноспособности страны, то в современном мире руководства стран пытается защитить национальные интересы посредством участия в разного рода международных организациях.

Обеспечение национальной безопасности является не только актуальной, но и принципиально важной проблемой в Российской Федерации. Отсутствие политической воли в продвижении и реализации форм и методов по реализации эффективных внутренних реформ в ряде стран, отсутствие гарантированного законодательством контроля за исполнением правовой сферы, это на сегодняшний день одна из причин. Неэффективная организационная работа по контролю за деятельностью государственных органов, вторая причина, параллелизм в осуществлении отдельных функций по обеспечению национальной безопасности на конкретных территориях государственными и в т. ч. региональными органами государственной власти – это третья причина, которые мешают пока что реально изменить данную ситуацию в области обеспечения национальной безопасности, как личности, так и общества в целом, как на высшем государственном уровне, так и на уровне местных органов власти.

Рассматривая вопрос обеспечения национальной безопасности в России, следует подчеркнуть, что и формирование структур гражданского общества, и консолидация взаимодействия исполнительной и законодательной ветвей власти в Российской Федерации будет являться лишь начальным этапом на пути проведения эффективной политики обеспечения национальной безопасности страны. Необходима разработка программы действий связанная с повышением политической культуры граждан. Это позволит многие вопросы решать путем установления гражданского согласия, а не на юридическом уровне.

Таким образом, происходит постоянное расширение составляющих национальной безопасности. Если изначально национальную безопасность связывали только с военной безопасностью, то развитие общества на пути его усовершенствования технологий и коммуникаций породили, и будут порождать новые составляющие. Одним из последних составляющих национальной безопасности, обусловленная отчасти религиозными различиями, является безопасность от террористических актов.

К.В. Винцукевич, асп., КНУТШ, Київ
catwin@ukr.net

МЕХАНІЗМ СОЦІАЛЬНОГО ЗАМОВЛЕННЯ В ДІЯЛЬНОСТІ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ

Важливим питанням для місцевих громад є наявність значної кількості соціальних проблем, вирішення яких належить до компетенції місцевого самоврядування, які, проте, не можуть бути самостійно вирішені органами місцевого самоврядування з цілої низки причин: відсутності достатньої кількості